

一场善举招来众多“亲戚”

本报讯(人民日报记者 龚金星 任胜利)今年春节,河南省潢川县暨槐镇淮南村张树国、张其霞夫妇的亲人特别多。

大年三十那天,县委、县政府有人来看望他俩;初一,潢川县志愿者联合会十几名志愿者来陪着他们包饺子、吃年夜饭;初二,“中国好人榜”候选人刘德兵来到他家,请张树国节后到他公司上班,并保证把他俩视同自己的父

母;初三,还有企业派人到他家慰问、送年货。

张树国、张其霞夫妇的善举,源于他们的一次大爱之举:2013年12月2日,张树国、张其霞25岁的儿子张晓龙,在浙江诸暨因高空作业坠落身亡,张家人悲痛之余决定无偿捐献器官,使3人获得重生。

诸暨市民获悉后,纷纷通过红十字会向张树国夫妇捐款,但张树国夫妇坚

决不收。诸暨媒体评价:潢川一家人,感动诸暨一座城!张树国夫妇的义举也很快在家乡传扬开来,政府、爱心企业、志愿者纷纷以各种方式表达对他们的敬意。

“社会没有忘记我们,就让我们心里很感激。要不,还真不知道这个年咋熬过去……”张其霞悄悄拭去眼角的泪滴。

(原载2014年2月4日《人民日报》)

中原经济区建设前锋的信阳定位

——写在2014年信阳市“两会”召开之际(上篇)

□本报记者 赵雪峰

当建设中原经济区的奋进号角在中原大地上吹响,在位于大别山北麓、长淮两岸的广袤田野上,信阳老区人勇当中原经济区建设前锋,在“三化”协调、“四化”同步发展之路上悄然前行,蓄势待发,为中原崛起书写了浓墨重彩的华丽篇章。

中原崛起 “前锋”有为

回望刚刚过去的2013年,在“中原崛起、河南振兴”的大舞台上,好戏连台,佳音频传。勇当中原经济区建设前锋的信阳更是站位全局,发挥前沿、生态、民智三大优势,持续求进、务实发展、积极作为,全市经济社会发展持续保持了好的趋势、好的态势、好的气势。

早在2011年的市四次党代会上,我市就明确提出了勇当中原经济区建设前锋。在2012年的市四届人大一次会议上,又确立了“一市一区两枢纽一基地”的信阳发展战略定位,着力打造鄂豫皖三省交界区域性中心城市、国家级农村改革发展综合试验区、全国综合交通和现代物流枢纽、中部地区承接东南沿海产业转移的重要基地,并积极创建中原经济区新型工业化示范区。正如市委书记郭瑞民所言,按照中原经济区建设规划和战略重点,找准信阳定位,明确我们的目标和任务。信阳的目标就是勇当中原经济区建设前锋。

一年来,信阳加快发展的基础更加坚实——粮食生产战胜严重旱灾,总产量达到117.14亿斤,实现了“十连增”。在2013年全国粮食生产先进单位评比中,信阳被评为全国产粮大市。全市生产总值、全社会固定资产投资、规模以上工业主营业务收入均突破1500亿元;全市财政收入突破90亿元,财政总支出突破300亿元;全市规模以上工业企业突破1000家,其中主营业务收入超

编者按:春风初度马蹄扬,大地神州齐欢畅。近年来,面对错综复杂的经济形势,全市上下认真贯彻落实党的十八大和十八届二中全会精神,抢抓中原经济区建设和产业转移的重大机遇,充分发挥前沿、生态、民智优势,持续求进、务实发展、积极作为,全

市经济社会发展持续保持好的趋势、好的态势、好的气势,成绩斐然,有目共睹。在2014年信阳市“两会”召开前夕,本报连续推出《中原经济区建设前锋的信阳定位》等系列报道,为信阳发展鼓劲,为老区改革壮行。

地看到,信阳经济发展正风生水起、波澜壮阔。

科学定位 勇当前锋

对于发展的机遇,勇敢、智慧的信阳人从不放弃。在蕴含着中原崛起新机遇、孕育着河南发展新希望的中原经济区建设中,作为“老、边、穷”的信阳如何准确定位、打造区域特色?市委四届一次会议提出:我们必须以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感,乘中部崛起之势、借中原经济区建设之力,准确站位,加快融入,积极作为,乘势而上,以建设中原经济区区域增长极、战略支撑点和改革试验区为总体战略,力争在“十二五”期间,信阳经济社会发展速度更快、质量更高、后劲更足、可持续性更强,努力走出一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调科学发展之路,勇当中原经济区建设前锋。

市委明确指出,准确站位,就是要全面审视信阳的发展基础,突破“边缘”的思维定式,突出“前沿”的发展理念,强化农村改革发展综合试验区的功能,发挥信阳位于鄂豫皖三省交界的区位优势,放大信阳拥有京广、京九、宁西“三个通道”和根亲文化“一个纽带”的作用,构筑中原经济区深化改革的前沿、扩大开放的前沿和承接转移的前沿。

具体如何做?市委书记郭瑞民指出:“中原经济区建设乃国之大事、省之大计、民之大业。主动融入中原经济区建设,是发展机遇,是历史责任,也是现实考验,我们必须积极作为,而且完全可

以大有作为。”

作为河南的南大门,信阳是中原经济区中距离东南沿海发达地区最近的地方。按照国务院《促进中部崛起规划》,信阳处在中原经济区、武汉经济圈、皖江城市带的结合部,处于京广、京九“两纵”经济带腹地,北可融区、南可靠鄂、东可入带,既可参与产业分工与合作,接受辐射带动,又有较大的自主发展空间,在区域合作上具有得天独厚的条件和优势。正如省社科院有关专家所言:信阳的战略定位,是在准确把握发展规律、发展机遇、发展优势和发展潜力的基础上提出来的,符合中原经济区战略布局、符合“两不三新”、“三化”协调科学发展需要。从自身优势来看,信阳有交通区位优势带来的区位优势、生态环境带来的后发优势、资源丰富带来的成本优势,为全面建设“一市一区两枢纽一基地”提供了广阔空间。同时,中原经济区建设的机遇、国家扩大内需的机遇、产业战略转移的机遇和政策叠加的机遇,为信阳全面建设“一市一区两枢纽一基地”提供了重要的政策支持。更不可忽视的是,通过多年来的发展积累,信阳具有了较强的实力、较好的基础和较强的后劲,为实现信阳的战略定位提供了支撑条件。全面建设“一市一区两枢纽一基地”,实质上也是解决信阳市新型“三化”有机融合、协调发展、互促共进的问题。要实现这一战略定位,必须坚持走“两不

三新”、“三化”协调科学发展路子,突出发挥新型城镇化的引领作用、新型工业化主导作用和新型农业现代化基础作用。

闻“机”起舞 挺起脊梁

有人怀疑,作为革命老区、国家连片扶贫区的信阳,靠什么勇当中原经济区建设前锋?市委对此有着清醒的认识:信阳经济实力弱,弱就弱在工业上。没有新型工业化、新型城镇化和新型农业现代化就没有支撑,信阳必须补齐工业“短板”,强力实施开放带动战略,强化开放意识、竞争意识和机遇意识……

时来易失,赴机在速。像渔民珍惜鱼汛,信阳人以极大的热情追赶中原经济区建设的大潮。市委、市政府果断决策,抢抓产业转移历史机遇,在全省范围内率先开展了大招商活动。

于是,招商引资“一把手”工程、“全民招商”等一时成为信阳经济社会发展中的关键词。市里招商大会开到乡镇一级,全市上下都拿出了“拼”的精神,提高了“抢”的能力,打响了招商工作持久战、攻坚战、总体战。市、县(区)遵循“四一”招商工作法,即明确一个方向、选择一个地方、持续一个时期、兴起一个产业,领导带头招商、市县乡三级联动招商、千名干部离岗招商。长三角、珠三角等全国重点招商区域一时遍布信阳招商人员的身影。

(下转02版)



32年,我划破了8条船

□讲述人:罗山县乡村教师李化勇 本报记者 向炜 杨长喜 整理

我是罗山县彭新镇公山村人,也是这个村教学点的负责人,在这里已经工作32年。学校改变过,但我成了铁打的兵,离不开。这么多孩子能从我这里成长成才,做什么都是值得的,也是幸福的。

我家所在的公山村是个移民村,与学校隔水库相望,直线距离约有500米,如果不渡库,从沿库道路到学校的距离有8公里多。怎么上下班呢?我从小在水库边长大,会划船,从上班开始,我就花了120元钱

买了一条船,每天划船上下班。当时,我家那边有3个居民组的孩子都在公山小学上学,跟我一样,要是不划船,孩子们都要走远路。我每天也都要来回,于是每天划着船,接送孩子们上下学,日复一日,风雨无阻。遇到天气不好的时候,我就扛着船,一直走到水库库岔上游水浅的地方,然后带着孩子们渡库,他们也都知道那里集合。遇到冬天上冻,还得找东西把冰打破才能划走,我也在破冰的时候掉进过水库。

在接送孩子的这些年里,我的手机,共掉进水里4部,我也掉进去过,但从来没让孩子掉进去,这是我感到最高兴的事儿。

2003年的时候,我已经是这个小学的校长。也就在那年,国家规定学生要按学区就近入学。我那3个组的孩子就都到邻镇的村里去上学了。公山小学变成了教学点,只有学前班和一年级,我也从一个300多人的学校校长变成了只有30多人的教学点负责人。看着空落落的学

校,我心里很长时间都不是滋味。

除了两名来来去去的支教老师,这个教学点的老师只有我一个人,去年虽然多了个二年级,但学生总共只有18个。我还是每天划船上下班。这32年里,我总共划破了8条船。遇到天旱,水库变干了,倒还可以从河床走过来,但更多的时候,我还得划船。我每天上班的时候,我的老母亲都要目光跟着我,看着我渐行渐远,直到看到我划到学校这边并将船背上岸之后才转身回家。母亲这样做,都32年了,我也习惯了。



分区别规划了羚锐健康产业园、兰河电子科技园和九龙岭食品工业园,分别入驻医药、健康医疗电子和农副产品加工等项目,形成了产业集聚区“一区三园”的基本框架,初步实现产业集群发展。围绕“一区三园”重点项目落户建设,按照“统筹推进、适度超前、突出重点”的原则,加快推进基础设施配套。对所有新上项目实行集中研究、集中审批,严格控制建设强度、容积率和非生产性用地比例,以规划刚性强化产业集聚。对不符合主导产业的项目,原则上不安排落户;投资5000万元以下的项目,引导入驻标准化厂房。(下转02版)

水塘、道路进行修整、硬化,开始打造起家乡的这一片山水。也就是从这一年起,他逐渐开始回归,决心改变祖祖辈辈辛苦劳作、靠天吃饭的历史,在生他养他的这块土地上建设起一个现代农业生态产业园。

(下转02版)



责编:张玲 审读:广义 组版:金霞

繁荣文艺舞台 丰富文化生活

春节期间我市“春满中原”群众文化活动丰富多彩



图为春节期间“春满中原”系列文化活动表演现场。

本报记者 方慧玲 摄

本报讯(记者 黄锋)为活跃春节期间群众文化生活,使全市群众度过一个祥和、欢乐、健康、文明的春节,我市文化部门采取多项措施,安排了丰富多彩的“春满中原”群众文化活动,让全市人民过一个喜庆欢乐的春节。

群众艺术馆认真制订方案,积极筹备,从正月初一到十五将陆续为我市广大群众举办一系列文化活动中,正月初一至正月初四,在市群众艺术馆二楼举办了“幸福家园”摄影展,吸引

了我市摄影爱好者的广泛关注。正月初五下午3时至4时30分在市群众艺术馆一楼开展了“春风大别山”歌舞专场演出活动等。这些丰富多彩的文化演出活动为节日期间的信阳人民带来了新春的欢乐和祝福。

春节期间,我市群众文化活动的广泛开展,将进一步增强人民群众对中华文化的归属感和认同感,充分彰显年文化的精神内涵和民族凝聚力、向心力。

市委办公室 市政府办公室 关于迅速开展清雪除冰工作的紧急通知

中心城区各辖区、市直各单位:

近日,我市出现较大降雪和降温天气,积雪对交通安全、道路畅通,现就迅速开展中心城区清雪除冰工作通知如下:

一、各辖区政府要立即组织辖区内各办事处及各类单位开展道路清雪除冰工作,尤其是主次干道沿街单位和门店要按照“门前三包”的要求,全面清除门前及人行道上的积雪。同时,做好背街小巷的清雪除冰

和卫生保洁工作。

二、市直各单位要立即组织干部职工迅速清除办公区、家属区门前、院内的积雪。

三、市委、市政府两办督察室将对此次清雪除冰工作进行跟踪督察,及时通报进展情况,并对行动迟缓、工作不力的单位,进行通报批评和媒体曝光。

中共信阳市委办公室
信阳市人民政府办公室
2014年2月6日

追踪产业集聚区

新县产业集聚区:搭建四大平台 夯实发展基础

□本报专题组

新县产业集聚区今年将着力建好土地收储、投融资、人力资源、创新创业等“四大平台”,为有序、可持续、健康发展打好基础,力争2014年年底规模以上工业企业实现主营业务收入100亿元,实现税收2亿元;新引进落地10亿元以上项目2个至3

个,中小型企业5个至10个;产业集聚区从业人员在1.5万人以上。产业集聚区建成区面积达到6平方公里,当年完成固定资产投资60亿元。

★概况与亮点

新县产业集聚区2013年建成区面积4.9平方公里,入驻企业53家,提供就业岗位1.3万个,新增规模以上工业企业6家,限额以上实

易企业3家,规模以上工业企业发展到19家。预计全年完成规模以上企业主营业务收入70.5亿元,实现税收1.21亿元,完成固定资产投资45.7亿元,同比分别增长23.7%、28.1%和25.2%。

新县产业集聚区去年共引进签约项目16个,总投资19.2亿元,围绕主导产业,在羚锐、康康、九龙岭3个

聚焦务工创业成功人士

魏均昌:故土拓荒 敢为人先

□本报记者 刘翔 吴宇宁

事业有成,回报社会,他选择的方式让人瞩目:回乡投资生态农业综合开发,率先对家乡闲置土地和撂荒地进行合理流转和综合治理,发展集约型、规模化的生态农业和效益农业,创造了著名的“魏老榨模式”——他就是北京桦昌市场投资有限公司董事长、光山县城关镇李岗村人魏均昌。

魏均昌,1996年进京创业,跑过运输,卖过大馍,贩过海鲜,2003年成立北京桦昌市场投资有限公司,产业涉及拆迁、酒店、医疗、市场等领域,企业得到了快速发展。踌躇满志的魏均昌目光向外,开始为公司寻求新的发展突破。然而,乡情牵动游子心。有一年回乡过春节的魏均昌,因为一次平常的魏氏族人聚会,改变了他的投资方向。

魏均昌说:我们魏老榨,过去有人叫鬼榨,就是鬼都不愿来的地方,可见穷落后就不用说了。2007年我回来的时候,看到田地都荒了,没人种,从外面回村的路只有一尺把宽,蒿草比人还高,湾里只有5个老人留守,年轻人都穷跑了,我打小在这里长大,就想改变家乡的面貌,为乡亲们办一点善事、好事。

这是2007年的春节,魏均昌当即拿出70万元,对村前湾后的